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У сучасних умовах головним резервом збільшення виробництва винограду є 

підвищення виробництва за рахунок інтенсифікації виноградорства. Але наукові до

слідження свідчать, що навіть у кращих виноградарських господарствах збільшення 

рівня інтенсивності галузі без суттєвої зміни технології виробництва не забезпечує 

відповідний ріст ефективності. Це спонукає вчених постійно вдосконалювати та 

впроваджувати нові системи ведення зрошення виноградників.

У зрошуваному землеробстві екологічно безпечні та ресурсозберігаючі 

технології реалізуються шляхом впровадження в практику нових способів та 

технічних засобів поливу, серед яких перспективним є мікрозрошення.

На сьогоднішній час способи мікрозрошення (краплинне зрошення, підкроно- 

ве і надкронове мікрозрошення та їх комбінації, а також внутрішньогрунтове зро

шення) є відносно новими способами поливу. Цим об’єднані способи поливу, при 

яких вода та розчинені в ній елементи живлення невеликою витратою за допомогою 

спеціальних водовипусків (крапельниць, емітерів, мікродощувачів) подається безпо

середньо в зону живлення кожної рослини відповідно до її біологічних та вікових 

особливостей [1].

Проте позитивний результат від впровадження краплинного зрошення може 

бути досягнуто тільки за суворого дотримання як технології самого краплинного 

зрошення, так і інших технологічних прийомів вирощування сільськогосподарських 

культур. При цьому можна уникнути недоліків краплинного зрошення, до яких 

відносять: засмічування і заростання отворів мікроводовипусків, нерівномірності 

розподілу води крапельницями; пошкодження пластмасових трубопроводів гризу

нами та іншими шкідниками, деформацій поливних стрічок, тощо [2].

Краплинне зрошення є економічно обґрунтованим і екологічно безпечним 

способом поливу садів, виноградників, ягідників, овочів .

Застосування новітніх технологій на базі краплинного зрошення при виро

щуванні виноградників дає при цьому надзвичайно перспективно використовувати 

системи краплинного зрошення для одночасного проведення поливів і внесення до

брив фертигації, що підвищує коефіцієнт їхнього використання в середньому на 25 -  

30% і знижує загальне застосування добрив на 20 -  40%. Крім цього, підживлюють
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ся не бур’яни в міжряддях, а культурні рослини. Фертигація передбачає підтримання 

оптимальної концентрації елементів живлення у ґрунтовому розчині протягом всьо

го періоду вегетації рослин. Користувачі систем краплинного зрошення виграють в 

строках достигання продукції, тобто мають перевагу при виході на ринок ранніх го

тової продукції.

Краплинним зрошенням створюється локально -  регульований водний режим 

ґрунтів в виноградниках, ягідниках, декоративних і овочевих культурах.

Метою дипломної роботи є удосконалення системи крапельного зрошення 

виноградників, що дає змогу отримувати більше продукції ,та вирішення ряд про

блем, які виникають при крапельному зрошенню.

Об’єктом дослідження є система крапельного зрошення виноградників, за 

базу дослідження була прийнята система крапельного зрошення винограднику ПФ Г 

«Кільджиєв».

Предметом дослідження є водовипуски (крапельниці),а саме процес витоку 

води через крапельниці.

Практичне значення дослідження та аналіз, процесу витику води через кра

пельниці дає змогу отримувати характеристики р=£(Р), проаналізувавши їх, та удо

сконаливши крапелиниці ми отримуємо кращі характеристики р=£(Р), а це в свою 

чергу дає вирішенню низку питань, зменшення витрати води, та ефективне її вико

ристання для отримання кращого врожаю,все це є економічно вигідно та не викли

кає сумніву.

1 ПРОБЛЕМНИЙ АНАЛІЗ ТА ОБГРУНТУВАННЯ ВИХІДНИХ ДАНИХ

ДЛЯ ПРОЕКТУВАННЯ

1.1 Аналіз виробничо-господарської діяльності приватного фермерського 

господарства «Кільджиєв»

Приватне фермерське господарство (ПФГ) «Кільджиєв» розташоване в селі 

Ботієво, від якого відстань до обласного центру міста Запоріжжя становить 158 кі

лометрів, до районного центру міста Приазов'є -  15 кілометрів і до найближчої залі

зничної станції -  міста Мелітополь 41 кілометрів, в 3 км від автодороги Ростов-
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Одеса-Рені і від побережжя Азовського моря. На території господарства знаходяться 

асфальтовані дороги, що зв’язують населенні пункти як між собою так і з іншими 

господарствами.

Підприємство розташоване в Лівобережній частині України, в степовій при

родній зоні.

В своєму користуванні господарство має чорноземи, як і більшість госпо

дарств що розташовані в даній зоні. На території підприємства найбільш поширені 

такі ґрунти: чорноземи глибокі мало змиті, чорноземи глибокі мало гумусні, глибокі 

середньо змиті, солонуваті і солончакові ґрунти. Близько 25% ґрунтів ерозовано, з 

них 76,6% слабо змиті, 21,8% середньозмиті. Кількість гумусу в грунтах господар

ства коливається в межах 3-8%, а в середньому 4,8%.

Землі господарства розташовані в західній частині району. Орні землі розмі

щені на корінному плато. В даній частині України де розташоване П Ф Г «Кільджи- 

єв» клімат помірно сухий, що не сприяє вирощуванню широкого спектру культур, 

що рекомендовані для нашої зони.

Глибина промерзання ґрунту в найхолодніші роки досягала 0,7 метра 4 санти

метрів. Довжина без морозного періоду в середньому становить 235 днів.

Якщо взяти кількість днів з температурою повітря вище 100 0С, то цей період 

становить -  202 дні. Середня кількість опадів на території підприємства становить 

300 -  350 мм. Найбільша кількість опадів випадає в червні -  80 мм, а найменша в 

лютому -  15 мл. Відносна вологість повітря в літній період невисока і коливається в 

межах 50-60 %. Пануючі вітри західні та східні, але часто в зимовий період спо

стерігаються вітри південно-західного та південного напрямків.

ПФГ «Кільджиєв» має матеріально-технічну базу,яка складає на 2020 рік: 

колісних тракторів -  2, гусеничних -  1, зернозбиральних комбайнів -  1, автомобілів 

- 1 одиниця.

На даний час для ПФГ «Кільджиєв» основною спеціалізацією є -  зернове ви- 

робництво,та виноградарство.

Земельний фонд господарства представлений в таблиці 1.1.
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Таблиця 1.1 -  Земельний фонд господарства і його використання

Складові земельного 

фонду

Площа,

га

У відсотках до загаль

ної площі,%

У відсотках до площі 

с.г. угідь, %

Загальна земельна 

площа,
155 100 -

Всього с.г. угідь 150 96,77 100

З них орних 130 83,87 86,66

Присадибні ділянки 2 1,29 1,33

Природні пасовища і 

сіножаті
5 3,23 3,33

Виноградники 10 6,45 6,66

Інші землі 3 1,93 2

В зв’язку з тим, що угіддя підприємства знаходяться у зоні ризикованого зем

леробства, тому пропонується перерозподіляти питому вагу в напрямку збільшення 

площ виноградників та переглянути технологію вирощування зокрема крапельного 

зрошення.

1.2 Аналіз технологій зрошення винограднику

Проведений аналіз літературних джерел, патентних матеріалів і сучасних тех

нологій що до зрошення винограднику, існує декілька технологій що до зрошення 

винограднику .

Розрізняють декілька технологій зрошення винограднику :

- по борознах і щілинах;

- дощуванням;

- внутрішньогрунтовий ;

- крапельний;

13



Зрошення по борознам та щілинам його застосовують на недостатньо сплано

ваних виноградниках, на ґрунтах із слабкою та середньої водопроникністю. В вино

градарське практиці найбільш поширене зрошення виноградників по борознах мо

же бути успішно застосовано при невеликому нахилі ґрунту в напрямку ряду. Такий 

ухил забезпечує плавний рух води. Глибина борозни коливається від 15 до 25 см, а 

ширина - від 30 до 50 см. У важких ґрунтах і невеликих ухилах борозни глибокі (25 

см) і вузькі, і на легких піщаних ґрунтах - дрібні (15 см), широкі (40-50 см) і більш 

густо розташовані.

Відстань між борознами зрошення на важких ґрунтах становить близько 1 м, а 

на легких - 50-60 см. Ця відстань залежить і від міжрядної відстані посадки виногра

днику. При відстані 1,80 м між рядами потрібна тільки одна борозна в середині між

ряддя, при 2,00 - 2,40 м - дві, при 2,50 - 3,00 м - три зрошувальних борозни [3].

Щоб уникнути розмивання кореневої системи винограду, зрошувальні бороз

ни прокладають на відстані близько 50 см від ряду. Рівень води не повинен переви

щувати половини глибини борозни зрошення, щоб вода не розливалася в сторони і 

розподілялася рівномірно по всій площі.

Весняний і осінній полив винограднику по борознам наведений на рисунках 

1.1 та 1.2.

14



Рисунок 1.1 -  Зовнішній вигляд весняного зрошення винограднику

по борознам

Рисунок 1.2 -  Зовнішній вигляд осіннього зрошення винограднику

по борознам
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Переваги поливу по борознам та щілинам :

- дешевий;

Недоліки поливу по борознам :

- не економне витрачання поливної води;

- нерівномірний полив по ділянці;

- необхідно планування поверхні ділянки;

- потреба періодично вживати заходи щодо захисту ґрунту від засолення;

- потреба періодично вживати заходи щодо захисту ґрунту від водної ерозії;

Зрошення винограднику дощуванням найбільше поширення одержав цей спо

сіб поливу. В основному використовують для проведення вологозарядкових поливів 

на малопотужних легких ґрунтах, а також в горбистих районах, де неможливе капі

тальне планування ділянок. Вода подається на виноградник у вигляді штучного до

щу. Його здійснюють шляхом монтування на шпалерних опорах стаціонарної дощу

вальної установки з розбризкувачами або проводять за допомогою різних дощува

льних машин.

Для запобігання можливого стоку поливної води з поверхні ґрунту і кращого 

усмоктування її в коренезасоленому шарі перед поливом необхідно провести чизе- 

лювання на глибину 25 - 30 см.

При використанні стаціонарного методу дощування виноградників можливі 

різні варіанти технічного рішення. Найчастіше до шпалерним стійок через 3-4 ряди 

підводять поливні трубопроводи, на яких через кожні 8 - 10 м монтують форсунки- 

розпилювачі. Вся ця система, що працює під напором, що створюється насосами, 

періодично включається вручну або за допомогою автоматики. Одночасно з полив

ною водою можна вносити добрива (некореневе підживлення: рослин).

Різновид способу дощування - мілкодисперсне зрошення, яке відрізняється 

більш дрібним розміром крапель, що створюють своєрідний туман. Основне приз

начення цього способу зрошення - створення оптимального мікро-і фітоклімату на 

винограднику, що сприяє проходженню фізіологічних процесів у рослині: фотосин

тезу, дихання і транспірації. Значне підвищення інтенсивності фотосинтезу позити
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вно позначається на поліпшенні росту і розвитку винограднику і значному підви

щенні його продуктивності.

Цей спосіб поливу має особливе значення в південних районах з високою тем

пературою і низькою (менше 40%) відносною вологістю повітря в денні години, які 

гнітюче діють на рослини. Цей спосіб поливу для підвищення вологості кореневого 

шару доцільно поєднувати з поливами по борознах, щілинах, внутрішньогрунтовим 

і крапельним дощуванням: найпоширеніший спосіб на великих виробничих зрошу

вальних системах. На дачних ділянках використовується рідше. Поливна вода пода

ється по трубах до розпилювача під тиском 2-3 атм. Розпилення відбувається досить 

великими краплями. На рисунку 1.3 зображено зрошування винограднику дощува

льним способом полива.

Рисунок 1.3 -  Зовнішній вигляд зрошення винограднику дощуванням
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Основні переваги зрошення винограднику дощуванням: - у значній мірі опти- 

мізує не тільки водний режим ґрунту, а й мікро-і фітоклімат виноградних наса

джень;

- призводить до значної (на 30%) економії поливної води;

- затрат праці на 1 га (до 2,8 чол. - ч проти 22,3 чол. - ч при поливі по бороз

нах);

- може бути застосований на ділянках зі складним рельєфом.

- забезпечує більш рівномірний полив по ділянці;

- знижується іригаційна ерозія ґрунту;

- високопродуктивний полив.

Недоліки зрошення винограднику дощуванням:

- багато вологи витрачається на випаровування з ґрунту (75-80%) і мало через

рослини.

- вимагає спеціальних пристосувань для поливу, виготовлених в заводських 

умовах (різного роду "гідравліки" і т.п.) або самостійно (конструкція цих пристроїв 

не настільки вже складна).

- значна вартість побудови стаціонарних систем і витрати енергії для ство

рення тиску в зрошувальній мережі порівняно з поверхневим способом зрошення;

- поливання секторами із зонами повторного поливу та сухих ділянок (за кру

гового способу);

- під час поливу утворюються краплі-лінзи, які створюють умови для розвитку 

хвороб;

- неефективний розподіл води (поливаються також міжряддя);

- перевитрата води порівняно із системами краплинного зрошення.

Внутрішньогрунтовий спосіб зрошення винограднику. Один з прогресивних

способів зрошення виноградників. При його застосуванні значно змінюється техно

логія обробітку винограду, оскільки поливна вода надходить безпосередньо в коре- 

незасоленому шарі ґрунту.

При внутрішньогрунтовому способі поливу відпадає необхідність нарізати по

ливні борозни і проводити їх культивацію після поливу. Цей спосіб дозволяє вноси
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ти мінеральні добрива безпосередньо з поливною водою. Відсутність прямого кон

такту поливної води з повітрям виключає її втрату в результаті випаровування, що 

робить цей спосіб поливу високоекономічним. Цілеспрямована подача поливної во

ди в коренезасо леному шарі ґрунту створює сприятливі умови для розвитку корене

вої системи, що позитивно позначається на рості, розвитку та продуктивності вино

градних рослин. Дуже важливо і те, що в порівнянні з поливом по борознах еконо

мія поливної води при внутрішньогрунтовому способі зрошення становить 32-34%. 

Число поливів з чотирьох-п'яти при поливі по борознах скорочується до трьох при 

внутрішньогрунтовому способі зрошення [7].

Форми організації та шляхи технічного рішення внутрішньогрунтового поливу 

можуть бути різними. Якщо цей спосіб зрошення планують здійснити на виноград

нику до його закладки, то труби-зволожувачі, за якими подається поливна вода все

редині ділянки, прокладають безпосередньо під наступним поруч на глибину 50 см. 

Якщо ж перехід на внутрішньогрунтовий спосіб поливу здійснюють на вже закладе

ному винограднику, труби- зволожувачі прокладають на ту ж глибину в середині 

кожного міжряддя, якщо його ширина не перевищує 3-3,5 м. У більш широких між

ряддях (4 м і вище) закладають по 2 нитки труб. Критерієм для визначення оптима

льної відстані між трубами-зволожувачами служить показник змикання контурів 

промочування ґрунту, що залежить насамперед від водно-фізичних і механічних 

властивостей ґрунту.

Внутрішньогрунтовий спосіб поливу найбільш ефективний на суглинних і 

глинистих ґрунтах. Менш придатні для нього супіщані і піщані ґрунти, що не воло

діють здатністю утримувати капілярну вологу.

Останнім часом гончарні труби стали замінювати поліетиленовими, які мають 

на своїй поверхні отвори для виходу поливної води в грун . Розроблені та проходять 

виробниче випробування трубоукладачі продуктивністю 600 - 800 м / ч. У труби- 

зволожувачі, що знаходяться безпосередньо на винограднику, поливна вода надхо

дить через підводні залізобетонні канали, прокладені в периферійній, головній час

тини зрошуваної ділянки поперек рядів, з резервуарів-відстійників. У нижній части
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ні ділянки на окремих рядах влаштовують оглядові колодязі, через які здійснюють 

контроль за проходженням поливної води по трубах-зволожувачах.

Ефективність внутрішньогрунтового способу поливу можна підвищити за ра

хунок одночасного внесення мінеральних добрив з поливною водою. В цьому випа

дку, по-перше, за рахунок поєднання двох операцій в одному технологічному при

йомі скорочуються витрати праці на їх виконання і, по-друге, висока вологість ґрун

ту сприяє ефективному поглинанню добрив корінням виноградних рослин. На рису

нку 4 зображено зовнішній вигляд внутрішньогрунтового зрошення винограднику, 

та розподіл вологи в ґрунті.

Рисунок 1.4 -  Зовнішній вигляд внутрішньогрунтового зрошення 

винограднику, та розподіл вологи в ґрунті

Переваги внутрішньогрунтового зрошення виноградників:

- економічно використовується вода (практично не витрачається волога на 

випаровування);
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- не викликає посилений ріст бур'янів після поливу;

- не утворюється ґрунтова кірка, тріщини в ґрунті і т.п.;

- можна використовувати для культур, які не "переносять" підвищену воло

гість повітря.

Недоліки внутрішньогрунтового зрошення виноградників :

- важко точно регулювати норму витрати води для поливу (орієнтуються за 

часом поливу);

- у системі необхідно мати досить постійний тиск (не менш 1,5-2,0 атм).

- великі вкладення на прокладку поливної трубопроводу (стрічки ).

Крапельне зрошення винограднику — спосіб локального зрошування ґрунту

через краплинні водовипуски (крапельниці) в зоні розміщення кореневої системи 

рослин.

Розрізняють стаціонарні, сезонно-стаціонарні та сезонні системи краплинного 

зрошення.

Стаціонарні системи мають мережу магістральних і розподільних трубопрово

дів, прокладених під землею, а ділянкові та поливні трубопроводи розміщені під або 

над землею і мають бути виконані з труб довготермінового використання. Такі сис

теми використовують для зрошення виноградників і плодових насаджень. У систе

мах сезонно-стаціонарного типу мережу магістральних і розподільних трубопрово

дів монтують стаціонарно з підземним розміщенням для багаторічного використан

ня, а ділянкові та поливні трубопроводи - сезонної дії. Системи сезонного типу мон

тують на початку, а демонтують у кінці періоду вегетації. Параметри системи крап

линного зрошення (витрата, тиск, діаметри й кількість труб, а також їхню вартість) 

визначають залежно від розмірів і конфігурації ділянки, рельєфу, схеми сівби (виса

джування) культур, джерела зрошення та режиму управління процесом поливу.

Важливою особливістю систем краплинного зрошення є висока вимогливість 

до якості поливної води. Від цього показника суттєво залежать надійність роботи та 

строк експлуатації поливних трубопроводів. Тому одним із важливих елементів сис

теми краплинного зрошення є фільтр для очищення води від механічних і біологіч

них забруднень. У системах краплинного зрошення зазвичай, застосовують одно- і
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двоступеневе очищення води з використанням сітчастих, дискових та піщано - 

гравійних фільтрів. На рисунку 1.5 зображено зовнішній вигляд крапельного зро

шення винограднику.

Рисунок 1.5 -  Зовнішній вигляд крапельного зрошення винограднику

На сьогоднішній час способи мікрозрошення (краплинне зрошення, підкроно- 

ве і надкронове мікрозрошення та їх комбінації, а також внутрішньогрунтове зро

шення) є відносно новими способами поливу. Цим об’єднані способи поливу, при 

яких вода та розчинені в ній елементи живлення невеликою витратою за допомогою 

спеціальних водовипусків (крапельниць, емітерів, мікродощувачів) подається безпо

середньо в зону живлення кожної рослини відповідно до її біологічних та вікових 

особливостей .

Краплинне зрошення характеризується рядом технологічних особливостей, 

головними з яких є:
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- локальний характер зволоження ґрунтів переважно тільки в зоні розвитку 

основної маси кореневої системи;

- використання для налаштування водорозподільної мережі систем краплин

ного зрошення інертних відносно навколишнього середовища матеріалів, насампе

ред полімерних.

Порівняно з традиційними способами поливу (дощування, полив по борознах) 

краплинне зрошення має такі головні переваги:

- економія води (від 50 -  70% до 2 -  5 разів); електроенергії (50 -  70% і біль

ше), добрив (20 -  50%) тощо. Ефективність зрошення сягає 85 -  90%,оскільки вода 

надходить безпосередньо до кореневої системи рослин;

- істотне (на 30 -  50%) збільшення врожайності сільськогосподарських куль

тур при значному поліпшенні товарної та споживчої якості продукції;

- забезпечення оптимальних витрат води та добрив відповідно до 

фізіологічних потреб рослин на основі створення сприятливого водного та поживно

го режимів ґрунту [9];

- високий рівень механізації та автоматизації технологічних процесів (полив, 

внесення добрив, хімічних меліорантів, засобів захисту рослин) і на цій основі висо

кий ступінь контрольованості екологічних навантажень на навколишнє природне 

середовище;

- скорочення засобів захисту рослин, оскільки суттєво зменшується забур'яне

ність (земля між рядками залишається сухою) та ураження рослин грибковими і бак

теріальними хворобами (порівняно з традиційними системами зрошення, за яких 

змочується поверхня листя);

- зниження експлуатаційних витрат порівняно з енерговитратами іншими спо

собами зрошення (на 50 -  70%);

- працезберігаючий метод, тому що все важче залучити робочу силу до вико

нання важких польових робіт;

- виключення впливу вітру на процес зрошення;

- зниження вимог до систем дренажу;
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- можливість використання мінералізованих вод, що непридатні для поливу 

іншими способами;

- відсутність поверхневого стоку, що виключає ерозію ґрунтів і підняття ґрун

тових вод; тобто зведення до мінімуму, або цілковите виключення шкідливого 

впливу на довкілля;

- можливість освоєння схилових земель (з похилом до 30°) зі складним рель

єфом, а також малопродуктивних (малопотужних, піщаних, супіщаних, рекультиво

ваних) земель;

- зменшення трудовитрат на будівництво, експлуатацію і технічне обслуго

вування систем мікрозрошення завдяки високій заводській готовності вузлів і по

вній автоматизації керування процесом поливу;

- не потрібне планування поверхні ґрунту.

Недоліки крапельного зрошення винограднику :

- вимоги (для стабільної роботи) дуже чистої води, з дуже низьким рівнем мі

нералізації, інакше крапельниці необхідно часто промивати ;

- спосіб досить дорогий;

- засмічування і заростання отворів мікроводовипусків;

- нерівномірності розподілу води крапельницями;

- пошкодження пластмасових трубопроводів гризунами та іншими шкідника

ми, деформацій поливних стрічок, тощо.

На сьогоднішній час крапельне зрошення самий перспективний спосіб зро

шення, в порівнянні з такими видами зрошення, як по борознах і шілинах, дощуван

ням, внутріпочечним є економічно обґрунтованим і екологічно безпечним способом 

поливу виноградників,

Застосування новітніх технологій на базі крапельного зрошення при виро

щуванні виноградників дає при цьому надзвичайно перспективно використовувати 

системи крапельного зрошення для одночасного проведення поливів і внесення до

брив - фертигації, що підвищує коефіцієнт їхнього використання в середньому на 25 

-  30% .

Проте позитивний результат від впровадження крапельного зрошення може
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бути досягнуто тільки за суворого дотримання, як технології самого крапельного 

зрошення, так і інших технологічних прийомів вирощування сільськогосподарських 

культур.

1.3 Перспективи вдосконалення системи крапельного зрошення

У сільському господарстві врожай визначається в основному рівнем агротех

ніки і прийомами меліорації. Його обмежують визначні фактори, перш за все, забез

печеність рослин водою та всіма необхідними живильними речовинами. Від цих фа

кторів, залежить величина і якість врожаю. У зоні недостатнього природнього зво

ложення вода, як фактор врожаю знаходиться у першому мінімумі. У силу закону 

мінімуму рівень врожайності у таких умовах визначається головним чином ступе

нем забезпечення рослин водою. Як тільки шляхом зрошення ґрунтове зволоження 

виводиться із стану мінімуму, на перший план виступає другий мінімум -  брак жив- 

лючих речовин, який заповнюється внесенням добрив. Забезпечення рослин водою 

передбачає не сліпий полив, а полив: коли необхідно, як необхідно і скільки необхі

дно рослин на визначеному етапі росту. Надлишок зрошуваної води розмиває ґрунт. 

Для запобігання цього використовують регулятори тиску, компенсійні крапельниці, 

а для забезпечення живлючими речовинами використовують вузли внесення доб- 

рив,для запобігання забруднення крапельниць та ґрунту різними домішками викори

стовують вузли фільтрації,в яких в свою чергу виконавчими елементами є фільтри, а 

вони поділяються: на гравійно-пісчані, дискові, та сітчасті.

Згідно аналізу існуючих технологій зрошення, крапельне зрошення дозволяє 

отримати більший врожай,та має ряд переваг в порівнянні з другими способами 

зрошення. В ПФГ «Кільджиєв» на сьогоднішній час передбачена наступна техноло

гія крапельного зрошення, яка наведена на рисунку 1.6.
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1-занурювальний насос ; 2,4 -  манометр ; 3 -  дисковий філтр ; 5 - магістраль

ний трубопровід ; 6,11 -  електромагнітний клапан ; 7 - розподільчий трубопровід ;

8 -  дільничий трубопровід ; 9 - поливний трубопровід ;10 -  крапельниці.

Рисунок 1.6 -Технологія крапельного зрошення винограду ПФГ «Кільджиєв»

З аналізу технології крапельного зрошення винограднику ПФГ «Кільджиєв», 

яка приведенна на рисунку 1.6 видно, що ця технологія є мало вивчена, та має ряд 

недоліків .

Недоліки технології крапельного зрошення ПФГ «Кільджиєв» наступні:

- зрошення відбувається не своєчасно, що виникають труднощі зрошення 

винограднику із-за малодебетної свердловини;

- вузел фільтрації одноступеневий без самоочистки, що дає змогу швидкому
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засміченню водовипусків (крапельниць), та не задовольняє технологічному 

процесу зрошення винограднику ;

- не передбачено вузла внесення добрив та не задовольняє рослини потріб

ними мікроелементами, що не дає змоги господарству отримати більшого 

врожаю ;

- великі кошти на експлуатацію такої системи крапельного зрошення ;

Така технологія крапельного зрошення потребує удосконалення системи зро

шення і господарство є зацікавлене щодо її удосконалення .

Перспективи щодо її удосконалення наступні :

- установка ємкості ,яка дозволить та вирішить проблему з малодебітною 

свердловиною;

- передбачення двоступеневого очищення поливної води завдяки пісчано- 

графійним та дисковим фільтрам, що дасть змогу меншому засміченню во- 

довипусків (крапельниць) ;

- передбачення контролю, та автоматичну промивку фільтрів, що дасть змо

гу скорочення коштів на експлуатацію, та безперервному технологічному 

процесу зрошення винограднику.

- передбачити автоматичний вузол внесення добрив, який в свою чергу дасть 

змогу своєчасно забезпечувати рослини потрібними мікроелементами, які 

будуть потрапляти разом з поливною водою ;

- дослідити ефективність використання сучасних водовипусків (крапельни

ці), та процесу витоку води через водовипуски (крапельниці) та їх удоско

налення ;

- забезпечення одного водовипуску (крапельниці) під кущ в кореневу зону, 

що дасть змогу зменшити кошти системи крапельного зрошення, та випа

ровування вологи з землі, яке в свою чергу призведе до різним захворювань 

кущів.
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1.4 Висновки та задачі дослідження

Був проаналізований аналіз існуючих технологій зрошення винограднику, та 

вивчення ряду патентів, що дозволили сформулювати такі висновки: технологія 

крапельного зрошення винограднику ПФГ «Кільджиєв» є досить маловивчена, по

рівняно ніж технологія крапельного зрошення винограду, яку можна знайти у бага

тьох джерелах літератури. У зв’язку з цим проаналізувавши технології зрошення бу

ло визначено проблемні питання, вирішення яких сприятиме підвищенню продукти

вності та збільшенню ефективності технологічного процесу, та отримання більшої 

продукції.

Виходячи із наведеного, слід вирішити такі завдання:

- передбачення ємкості для зрошення ;

- передбачення автоматичного двохступеневого вузла фільтрації поливної 

води ;

- передбачення автоматичного вузла внесення добрив;

- передбачення контролю, та автоматичну промивку вузла фільтрації полив

ної води ;

- передбачення первинного перетворювача контролю вологості ґрунту, що в 

свою чергу дасть змогу ефективно використовувати поливну воду, та міне

ральні добрива які подаються разом з поливною водою;

- дослідження процесу витоку води, через водовипуски (крапельниці );

Актуальність удосконалення, та використання системи крапельного зрошень

виноградників не викликає сумніву:

- по - перше завдяки ємкості для зрошення ми доб'ємось безперервного крапель

ного зрошення, а також дасть змогу використовувати малодебетні свердлови

ни, для різного виду господарювання, як державного, так і приватного ;

- по - друге завдяки автоматичному вузлу фільтрації, ми доб'ємося безперервно

го зрошення, та зниження витрат на експлуатацію водовипусків (крапель

ниць), які в свою чергу завдяки вузлу фільтрації будуть довше експлуатувати

ся, та завдяки використання первинного перетворювача ступеня забруднення
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води в магістральному трубопроводі водовипуски не будуть забруднюватися ;

- по -  третє завдяки використанню автоматичного вузла внесення добрив, ми 

доб'ємося більшого врожаю, завдяки своєчасно внесення з поливною водою 

мінеральних добрив ;

- по -  четверте завдяки аналізу ї дослідження ефективності використання, та 

аналізу потоку рідини через водовипуски (крапельниці), доб'ємося постійної 

витрати поливної води не залежно від тиску в поливному трубопроводі, що 

сприяє рівномірному поливу, як в началі поливного трубопроводу, так і в кін

ці, а це сприяє рівномірному урожаю, та економічно вигідно.

- по -  п’яте завдяки використанню первинного перетворювача вологості ґрун

ту, ми доб'ємося ефективному використанню поливної води, та мінеральних 

добрив з поливною водою, яке в свою чергу є економічно вигідно.

В даному розділі був проведений аналіз господарсько-економічної діяльності 

господарства, також були проаналізовані технології зрошення виноградників та було 

виявлено що доцільно використовувати крапельне зрошення, та були запропоновані 

перспективи щодо удосконалення системи крапельного зрошення для 

ПФГ «Кільджиєв».

2 КОНЦЕПТУАЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРЕКТУВАННЯ СИСТЕМИ КРАПЕ

ЛЬНОГО ЗРОШЕННЯ

2.1 Удосконалення системи крапельного зрошення винограднику

На сьогоднішній час технологія крапельного зрошення виноградика ПФГ 

«Кільджиєв» потребує удосконалення, що було доведено в першому розділі робо

ти, але вона має ряд вагомих недоліків, які послужили запорукою щодо удоскона

лень системи крапельного зрошення.

На підставі аналізу виробничо-господарської діяльності господарства та тех

нології крапельного зрошення, яка використовувалась в господарстві, була вдоско-
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Більш підготовленими до стійкості роботи беруть ті об'єкти,які реально оці

нять фактори , їх несприятливий вплив на виробництво і розроблять відповідні за

ходи. Завчасне проведення організаційних, агрохімічних, агротехнічних, інженеро - 

технічних, ветеринарно-санітарних, лісотехнічних, лісогосподарських, меліоратив

них та інших заходів максимально знизить результати впливу вражаючих факторів 

мирного і воєнного часу і створить сприятливі умови для швидкої ліквідації и нас

лідків надзвичайної ситуацій.

Робота об'єкта в цілому складається з роботи окремих галузей виробництва. 

Тому необхідно розглянути стійкість у надзвичайних умовах окремих галузей виро

бництва.

Оцінка стійкості роботи рослинництва. Найбільш небезпечним для ведення 

рослинництва в надзвичайних умовах є радіаційне, хімічне і біологічне ураження,які 

можуть бути в мирний і воєнний час. Тому ці вражаючі фактори і повинні бути ви

хідними для оцінки обстановки. Крім цього ,необхідні такі данні : забезпеченість те

хнікою ,запасними частинами,паливо мастильними матеріалами,хімічними і біоло

гічними засобами захисту рослин, мінеральними і органічними добрива- 

ми,забезпеченість спеціалістами, забрудненість РР і хімічними речовинами чи зара

женість біологічними засобами посівів,площі сільськогосподарських угідь,які мо

жуть бути перепрофільовані або вилучені із сівозміни,можливі втрати працюючих у 

рослинництві у зв’язку з мобілізацією чи ураженням РР,хімічними речовинами чи 

біологічними засобами,програмований обсяг виробництва продукції рослинництва, 

середня програмована урожайність основних сільськогосподарських культур та 

площі цих культур.

Основний показник стійкості роботи рослинництва -  це рівень виробництва 

валової продукції в натурі.

Для оцінки стійкості роботи рослинництва можна використати формулу:
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г  _  ЗВП 
Срос -  в п  '

де Срос - стійкість роботи рослинництва, % ;

ЗВП - залишкова валова продукція в натурі, ц; 

ВП - валова продукція.

(5.1)

Залишкову валову продукцію розраховують за формулою:

ЗВП = ВП -  (Пп + Пт), (5.2)

де ВП - програмована планова продукція в натурі, ц ;

Пп - прямі витрати продукції рослинництва, ц;

Пт - втрати продукції рослинництва від зміни технології рослинництва, ц.

Розраховуючи втрати необхідні користуватися спеціальними таблицями втрат 

урожаю при ураженні радіоактивними речовинами, небезпечними хімічними сполу- 

ками,хворобами і шкідниками сільськогосподарських культур як біологічними засо

бами ураження.

В даному розділі була проаналізована система управління охороною праці на 

підприємстві та безпека в надзвичайних ситуаціях.

6 ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВІД СТВОРЕННЯ МЕХАТРОННОЇ 

СИСТЕМИ АВТОМАТИЗОВАНОГО КЕРУВАННЯ КРАПЕЛЬНИМ 

ЗРОШЕННЯМ
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6.1 Капітальні вкладення в розробку

Кв = Кр + Ку + Кн, (6.1)

де Кв -  капітальні вкладення, грн;

Кр - власна впроваджена розробка (придбане обладнання), грн;

Ку -  монтажні роботи, грн;

Кн - налагодження обладнання (навчання персоналу), грн.

Кв = 216196,70+6000+1000 =223196,7 грн

Таблиця 6.1 -  Дані про капіталовкладення системи крапельного зрошування

Найменування вузлів і 

деталей

Кіль
кість,
шт.

Прейскурантна 
ціна одиниці 

продукції, грн.

Загальна вартість 
продукції, грн.

1 2 3 4

Електромагнітні пускачі 2 80 160

Теплові реле 2 65 130

Автоматичні вимикачі 1 90 90

ВА88-32 3р 25А 25кА 2 40 80

ВА47-29-1р 5А 1 35 35

Реле напруги 4 80 320
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Програмне реле часу 1 135 135

Багатофункційне програмне 
реле часу

2 1064 2128

Проміжні реле 3 60 180

Електромагнітний клапан 17 315,1 5356,7

Продовження таблиці 6.1

1 2 3 4

Кнопкова станція 3 69 207

Пакетний перемикач 1 95 95

Світлодіод 20 5 100

Трансформатор напруги 1 130 130

Дзвінок 1 50 50

Первинний перетворювач рівня 4 60 240

Первиний перетворювач ступе
ні забруднення води

1 615 615

Первинний перетворювач воло
гості ґрунту

1 480 480

Первинний перетворювач сухо
го ходу

2 50 100

Первинний перетворювач тиску 1 210 210

Фільтр гравійний 2 10000 20000

Фільтр дисковий 1 100 100

Фільтр сітчастий 1 60 60

Насос занурювальний 1 5100 5100

Насос відцентровий 1 3400 3400
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Лічильник поливної води 1 530 530

Регулятор добрив 1 280 280

Інжектор вентурі 1 250 250

Поворотний кран 5 135 675

Манометер 4 90 360

Ємність для води 1 28300 28300

Ємність для добрив 1 21500 21500

Крапельниці 12480 10 124800

Разом 216196,70

6.2 Додаткові витрати електроенергії від впровадження розробки

6.2.1 Витрати електроенергії в фізичних показниках

Ве — Мдв'Кд • Кг • Кд, (6.2)

де Ве -  витрати електроенергії, кВттод;

Мдв -  потужність двигуна, кВт;

Кд - кількість двигунів;

Кг -  кількість годин роботи на добу, год; 

Кд -  кількість днів роботи за рік, дн.
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Для базового варіанта:

Ве1 = 8 • 1 -10 • 10 = 800 кВттод

Для проектного варіанта

Ве2 =3 -2 • 20 • 10 =1200 кВттод

Зміна витрат електроенергії

В к = Ве2 -  Ве1, (6.3)

де Вк -  зміна витрат електроенергії, (кВттод)/рік;

Ве1 -  витрати електроенергії для базового варіанта, (кВттод)/рік;

Ве2 -  витрати електроенергії для проектного варіанта, (кВттод.)/рік.

В К = 1200 -  800 =400 кВттод

6.2.2 Додаткові витрати електроенергії в грошових одиницях

Гвк = В к • Те, (6.4)
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де ГВК - витрати електроенергії в грошових одиницях, грн/рік; 

В к - зміна витрат електроенергії, (кВттод)/рік;

Те - тариф на електроенергію, грн/(кВттод ).

ГВГ = 400 -2,11 =844 грн/рік,

6.3 Економія на оплаті праці від впровадження розробки

6.3.1 Фонд оплати праці

Фоп = (Тст+Дн )- Пр - Кр , (6.5)

де Фоп - фонд заробітної плати, грн/рік;

Тст - тарифна ставка, грн/місяць, (6000 грн);

Дн - додаткові витрати, нарахування на фонд оплати праці, єдиний соціа

льний внесок, 36,85%, грн;

Пр - період роботи, місяці в досліджуваному (вегетативному) періоді, 

місяць;

Кр - кількість робітників.

Для базового варіанта:
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Фоп1= (6000+ 2211) • 6 • 2=98532 грн;

Для проектного варіанта

Фоп2= (6000+ 2211) • 6 • 1=49266 грн;

6.3.2 Економія на оплаті праці

Фек.оп ф оп1 - Фоп2 грн, (6.6)

де Фек.оп - економія на оплаті праці від впровадження розробки, грн/рік; 

Фоп1 -  фонд оплати праці для базового варіанта, грн/рік;

Фоп2 -  фонд оплати праці для проектного варіанта, грн/рік.

Фекоп = 98532-49266= 49266 грн;

6.4 Економія витрат води для поливу виноградників, за рахунок застосування 

технологічно-ощадних крапельниць, та зміні технологій полива

6.4.1 Економія витрат води в фізичних показниках
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Ев = (Нвп2 -  Нвп1 ) X П (6.7)

де Ев - економія витрат води на полив, м3;

Нвп1 - витрати, норми поливу в базовому варіанті, м3; 

Нвп2 - витрати, норми поливу в проектному варіанті, м3; 

П - площа поливу, га;

Ев =(620 - 310) -10 = 3100 м3

6.4.2 Економія витрат води в грошових одиницях

Ек = Ев - Тв (6.8)

Ек - економія витрат води на полив, грн;

Тв - тариф на воду, грн/м3.

Ек = 3100 -12,88=39928 грн

6.5. Додатковий прибуток від: якості продукції; підвищення продуктивності 

обладнання, врожайності культури

6.5.1 Підвищення ціни за рахунок поліпшення якості продукції
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Ц (1,2) = Ц  - Ц і , (6.9)

де Ц(1,2) - підвищення ціни за рахунок поліпшення якості продукції, грн; 

Ц1 - ціна базового варіанта продукції, грн;

Ц2, - ціна проектного варіанта продукції, грн.

Ц(і,2) = 16 -  11 = 5 грн.

6.5.2 Збільшення випуску продукції за рахунок підвищення врожайності 

винограду

Впр Впр2 - Впр1, (6.10)

де Впр - збільшення валової продукції, ц/рік;

Впр1 - валова продукція базовий варіант, ц/рік; 

Впр2 - валова продукція проектний варіант, ц/рік.

Впрі = У1 • П (6.11)

Впр2 = У2 • П

У1 - урожайність базового варіанту, ц/га;

У2 - урожайность проектного варіанту, ц/га;

107



Впр1 = 100 • 10 =1000

Впр2 = 200 • 10 = 2000

Впр = 2000 - 1000 = 1000

6.5.3 Додаткова виручка від специфічних чинників

Вр = Ц(1,2) х Впр2 + Впр, Ц2 (6.12)

де Вр - додаткова виручка від реалізації більш якісної продукції, грн/рік;

Ц(1Д) - підвищення ціни за рахунок поліпшення якості продукції, грн.;

Впр2 - валова продукція для проектного варіанта, шт/рік,

Впр - збільшення валової продукції, ц/рік;

Ц2, - ціна проектного варіанта продукції, грн.

Вр = 5-2000+1000-16 =26000 грн/рік

6.6 Економічний ефект від впровадження розробки
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Ер = Ф,ек.оп + Ев+ П дод - ГЕК.ЕЛ 5 (6.13)

де Ер - економічний ефект від впровадження розробки, грн/рік;

Фек.оп - економія на оплаті праці від впровадження розробки, грн/рік; 

Ек - економія витрат води на полив, грн;

Пдод - додатковий прибуток від специфічних чинників, грн/рік.

ГВК - витрати електроенергії в грошових одиницях, грн/рік;

Ер = 49266 +39928+26000 -  844 = 113506 грн/рік

7 Термін окупності при впровадженні розробки

То = Квк/ Ео Ф> (6.14)

де То - термін окупності при впровадженні розробки, років;о

Квк - капітальні вкладення, грн;вк

Ер - економічний ефект від впровадження розробки, грн/рік.

То = 223196,7 / 113506= 1,97 років.о

Результати розрахунку заносимо до таблиці 6.2
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Таблиця 6.2 - Економічний ефект та строк окупності при впровадженні

розробки

Показник Базовий варіант
Проектний

варіант

відхилення

(+; - )

1 2 3 4

Капітальні 

вкладення, грн
-

223196,7
-223196,7

Витрати електро

енергії, 

кВттод/рік

800 1200 -400

Грошові витрати 

на електроенер

гію, грн/рік 1688 2532 -844

Фонд оплати пра

ці, грн/рік
98532 49266 49266

Економія витрат 

води на полив, 

грн;

Продовження

79856 

таблиці 6.2

39928 39928

Додатковий при

буток, грн
26000
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Річний економічний ефект, грн. 113506

Термін окупності, років 1,97

Аналіз техніко-економічних показників дозволяє зробити висновки, що за

вдяки застосування технологічно ощадних крапельниць, та зміні технологій полива 

ми заощаджуємо 39928 грн , та завдяки автоматизації від впровадження розробки ми 

заощаджуємо кошти на оплаті праці на 49266 грн, та завдяки використання вузла 

внесення з поливною водою ми отримуємо більшу продукцію, а це все є економічно 

вигідно, річний економічний ефект від впровадження розробки становить 113506 

грн., а термін окупності капітальних вкладень становить 1,97 років, що є економіч

но доцільним.
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ВИСНОВКИ

В дипломній роботі було детально розглянуто технології зрошення виноград

нику, також була удосконалена технологія зрошення винограднику завдяки викори

станню однієї крапельниці в кореневу зону, що дає змогу заощаджувати кошти на 

водопостачанні, та дає змогу подолати низку проблем які виникають при крапель

ному зрошенні ,була удосконалена система крапельного зрошення завдяки автома

тизації, та удосконаленню крапельниць,які були проаналізовані та досліджені екс

периментально-дослідною установкою, були виявлені дослідним шляхом залежності 

витрати води від тиску , завдяки цьому дало змогу щодо вибору того, чи іншого ви

робника крапельниць компенсаційного типу ,та була вивчена ї змодульована конс

трукція крапельниці яка мала кращі залежності ,та підлягала удосконаленню , а са

ме був вдосконалений турбулентний канал, завдяки чому ми отримали кращі харак

теристики залежності витрати води від тиску,а все це зводиться до рівномірного ви

току води з крапельниці при різному тиску, та має вагоме значення що до врожаю, 

завдяки рівномірному тиску ми отримуємо більше продукції. Також в роботі було 

впроваджено вузол внесення добрив з поливною водою, який дав змогу отримання 

більше продукції винограду. У роботі була вирішна проблема з використанням мало 

дебітних свердловин, шляхом встановлення ємності. В роботі також була розглянута 

технологічна схема управління охороною праці на підприємстві, та проведені техні

ко -  економічні показники, капітальні вкладення в розробку та удосконалення сис

теми крапельного зрошення становили 223196,70 грн. Завдяки удосконаленні сис

теми ми заощадили на водопостачанні 39928 грн., а на фонді оплати праці ми зао

щадили 49266 грн. Додатковий прибуток від: якості продукції; підвищення продук

тивності обладнання, врожайності культури склав 26000 грн. Все це відображається 

на економічному ефекті який склав 113506 грн/рік, а термін окупності від удоско

налення системи крапельного зрошення склав 1,97 років, що не виникає сумніву для 

удосконалення систем крапельного зрошення.
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